



中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 欢迎广大博友关注大理时讯新浪微博 有新闻线索请@大理时讯 Email:dlxxtg@163.com

大理时讯 DALISHIXUN

2019年4月4日 星期四 多云 8℃ ~ 21℃ 第1329期 编辑/罗绍亮

社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

微信扫一扫 了解更多资讯

清明节又叫踏青节，在仲春与暮春之交，也就是冬至后的第108天。清明节是中国传统节日，也是最重要的祭祀节日之一，是祭祖和扫墓的日子。中华民族的清明节大约始于周代，距今已有2500多年的历史。



有一种思念叫清明

垂柳吐绿，春雨丝丝，清明节总是在微冷的初春悄然而至。“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”。清明时节是一种缅怀，一种深深的思念，让我们想起那些远离我们的亲人，随着年龄的增长，这种思念越来越浓。

清明节，一个让人深思的日子，一个对逝去的先人抒发思念的节日。每当清明节的时候，我都会特别想念逝去的爷爷，每次在爷爷的坟前，我会坐很久，好想和他说话，有很多很多的话想对他说。看到那长满青草的坟头，我脑海里便会浮现出和爷爷相处的时光。很小的时候，爷爷总是喜欢拉着我，坐在门前的大槐树下，布满皱纹的手抚摸着我的头，那时的我，特别喜欢听爷爷讲故事，讲很久很久以前祖辈们的故事，爷爷没有文化，可他的故事却是那样的朴实精彩，回忆起那些时光总是觉得很温馨，很怀念。

清明节，想念爷爷，有时候想着想着，就会沉浸在思念里，眼前就会浮现出爷爷慈祥的神态。一晃很多年过去了，每次回到故乡，都会在爷爷的坟前烧上一些纸钱，点上几柱香，再摸一摸墓碑上那深刻的名字。清明前给爷爷写封信是我多年的习惯，也是对爷爷寄托感情的一种方式。当每年清明扫墓时，我会在爷爷的坟前烧掉我向他诉说的话，那里有我永远写不完说不尽的话语。那一瞬间，爷爷的笑容会永远定格在我内心深处。

清明，一个意义深远的节日。在这样的日子里，人们心里盛满了对祖先的缅怀和哀思。孔子说：“慎终追远，明德归厚。”如今的意思，是在告诉我们要不忘先人，以祭祀的方式唤起后人对祖先的追思和敬慕。清明是春天的一个细节，年复一年。翘首以盼的绵绵思念，在缅怀的那一刻，思念便成为了一种精神的动力。

清明献上一束鲜花，也献上了我们的尊重与庄严，向逝去了的所有生命表示一种深切的哀思。在缅怀之余，感受着春天的来临，给我们萌生了新的希望。思念，就像是故乡飘过来的风，吹散了岁月的痕迹。渐行渐远的脚步，寸寸如伤的情感，在心与心隔空交流中，碰撞出思念。

有一种思念叫清明，年年清明，都会有着一种深深的思念。思念是一颗生命力十分旺盛的种子，清明时节让她复苏，让她生长。

与清明有关的传统习俗

扫墓

清明扫墓，谓之为对祖先的“思时之敬”。其习俗由来已久。其实，扫墓在秦以前就有了，但不一定是在清明之际。清明扫墓则是秦以后的事，到唐朝才开始盛行，并相沿至今。

放风筝

放风筝也是清明时节人们所喜爱的活动。过去，有的人把风筝放上天后，便剪断牵线，任凭清风把它们送往天涯海角，据说这样能除病消灾，给自己带来好运。

植树

清明前后，春雨照临，春雨飞洒，种植树苗成活率高，成长快。因此，自古以来，中国就有清明植树的习惯。有人还把清明节叫作“植树节”。植树风俗一直流传至今。

踏青

踏青，又叫春游。古时叫探春、寻春等。四月清明，春回大地，自然界呈现一派生机勃勃的景象，正是郊游的大好时光。

射柳

射柳是一种练习射箭技巧的游戏。据明朝人的记载，就是将葫芦放在葫芦里，然后将葫芦高挂于柳树上，弯弓射中葫芦，鸽子飞出，以鸽子飞的高度来判定胜负。

盘点家底 我不累 如实申报你最美

我市召开洱海保护治理及流域转型发展指挥部工作会议 高志宏出席并讲话

4月2日，我市召开洱海保护治理及流域转型发展指挥部工作会议，传达3月29日州洱海保护治理及流域转型发展推进会和3月31日州洱海保护治理及流域转型发展指挥部工作会议精神，安排部署近期我市洱海保护治理重点工作，进一步细化工作任务，压实工作责任，全面推动我市洱海保护治理及流域转型发展各项工作落地见效。

市委书记高志宏出席会议并讲话。高志宏指出，过去一年，全市上下精诚团结、砥砺奋斗，打赢了“6·30”截污治污攻坚战、水质保卫战、“三线”划定拆迁战、农业面源污染“三禁四推”防治战，自2015年以来首次实现年内7个月全湖水质达到Ⅱ类的目标。这些成绩的取得，既是中央和省州党委、政府正确领导的结果，也是指挥部、各部门、每一位工作人员艰辛付出的结果。

高志宏强调，面对洱海保护治理新形势、新任务和新要求，全市广大干部群众要突出重点、压实责任，狠抓工作落实，进一步理顺组织机构，各指挥部要做到各司其职、上下联动，确保各项工作高效运转；要紧盯4月、5月水质目标，全市动员，压实网格化管理责任制，抓实湖区生物多样性保护修复，加强“三清洁”和河长巡河工作，坚决打赢水质保卫战；要强化截污治污工程治理，尽快完成工程扫尾，提高运行维护水平，加快雨污分流改造项目推进，稳步抓好城乡统筹供水；要抓实节水减肥工作，强化化肥农药管控，深入推进畜禽养殖污染治理，持续调整优化流域种植结构；要加快建筑垃圾清运，紧盯违章建筑整治，落实好农村建房分类处置意见；要加快推进生态搬迁攻坚战，抓紧1806户拆迁收尾，加快推动“1806”小镇项目建设，抓紧推进生态廊道生态修复与建设工作；要强化综合执法监管，持续开展流域“两违”整治，加强环境监察执法工作，加大渔政执法；要强化风险防控，加强社会矛盾化解，紧盯网络舆情，强化依法行政。

高志宏要求，此次新老工作队队员交替正值洱海保护治理攻坚战全面推进时期，各项工作环环相扣、千丝万缕，全市各级各部门要进一步务实作风、实干担当，凝聚工作合力，新老队员要交好接力棒，扛好责任，为合力攻坚打好基础。要统一思想，鼓舞斗志，聚焦重点，敢于突破，严守纪律，树立好形象，推动洱海保护治理取得新的更大成效。

会议传达了学习了3月29日州洱海保护治理及流域转型发展推进会和3月31日州洱海保护治理及流域转型发展指挥部工作会议精神。

会上，市委常委、市政府党组书记杨磊就做好当前保水质、防蓝藻工作，坚决打赢今年洱海水质保卫战和“八大攻坚战”作要求。副市长姜增辉就洱海保护治理生态搬迁工作安排部署。部分参会领导在会上作发言。

市洱海保护治理及流域转型发展领导小组组长、副组长，市洱海保护治理及流域转型发展指挥部副指挥长，市法院院长、市检察院检察长，市洱海保护治理及流域转型发展指挥部综合组、督查组组长、副组长，“八大攻坚战”推进领导小组办公室主任、副主任及驻指挥部联络员，2019年度驻镇工作队队长、副队长，市级相关部门主要领导，各镇（办事处）主要领导，洱海保护各项目指挥部负责人，洱海保护各项目设计、施工企业负责人参加会议。

记者 李锦芳

我市举办2019年“清明诗会”

4月2日，由市委宣传部、市文明办主办，大理人民广播电台、999微大理承办的大理市2019年“清明诗会”在大理老年大学举办。

清明节又叫踏青节，在仲春与暮春之交，是中国传统节日之一。在节日即将到来之际，举办本次“清明诗会”，通过朗诵、分享诗词歌赋的形式，追忆传统，感受中华优秀传统文化精髓，进而弘扬传统文化、传颂经典作品，带动更多人继承和发扬中华民族优秀传统文化美德。

本次诗会分为“春和景明”“清明雨上”“追思缅怀”“心恋家国”4个篇章，来自大理人民广播电台、下关四小、大理老年大学以及成同教育的演员们声情并茂地演绎了《春夜喜雨》《清明日曲江怀友》《怀念雷锋》《故乡清明的雨》《写给苍洱的诗》《腾飞吧！祖国》等作品，歌唱春天、感怀生命、道出哀思、寄托乡愁。来自下关四小五年级的30名学生朗诵了《在烈士墓前》一文，歌颂为了人民的幸福、民族的解放和国家的富强，在硝烟弥漫的中华大地上英勇战斗，直到流尽最后一滴血，永远长眠的无数革命先烈、仁人志士。台下观众聚精会神地倾听朗诵，认真感悟传统文化的深刻内涵和独特魅力，用热烈掌声来表达心中的共鸣。

下关四小五年级学生魏语瞳说：“我们班这个节目排练了很久，老师和同学们都很辛苦，周末也都没有好好休息。站在台上的那一秒钟，我觉得所有的苦都值得了，因为可以把中华传统文化发扬传承下去，我们也学到了很多诗词知识，受益匪浅，这是一件很有意义的事情。” 记者 王淑云

启事：清明节放假期间，《大理时讯》微信公众号按时出刊，敬请关注。《大理时讯》编辑部

- ### 大理市市民基本文明行为15条
- 1、不乱扔垃圾；
 - 2、不随地吐痰；
 - 3、不硬闯红灯；
 - 4、不乱穿马路；
 - 5、不抢道行车；
 - 6、不大声喧哗；
 - 7、不到处遛狗；
 - 8、不随意吸烟；
 - 9、不乱停车辆；
 - 10、不插队抢座；
 - 11、不乱涂乱画；
 - 12、不摘花踏草；
 - 13、不占道经营；
 - 14、不赌博酗酒；
 - 15、不讲脏话。

大理千人环洱海自行车赛将于4月20日举行

记者从4月2日举行的2019大理“中国电信5G领跑杯”千人环洱海自行车赛新闻发布会上了解到，环洱海自行车赛将于4月20日举行，报名工作从即日起至4月18日结束。

据介绍，2019大理“中国电信5G领跑杯”千人环洱海自行车赛由州委、州政府、市委、市政府主办，市教育体育局、市文化和旅游局承办。本届赛事为公路自行车40公里个人赛，赛事规模为1000人，设男子（40岁以下组、40岁以上组）、女子（40岁以下组、40岁以上组）4个组别。其中，男子组限报700人，女子组限报300人。赛事采取现场报名和网上报名相结合的方式进行，年满14周岁及以上及60周岁以下身体健康者均可报名参赛，不限国籍。

比赛线路从大理全民健身中心西广场门口兴盛路出发——往南至兴盛大桥——经兴盛大桥左转下至洱河南路——沿洱河南路——滨海大道至机场路——左转进入海东环海路——沿海东环海路直行至大理全民健身中心西广场兴盛路（终点）。男子组上午9:00时发令，女子组上午9:10时发令。颁奖时间为上午11:00时。

为确保各项筹备工作和比赛顺利进行，我市专门成立了2019大理“中国电信5G领跑杯”千人环洱海自行车赛组委会，下设秘书组、竞赛组、旅游推荐组、宣传组、后勤保障组、安全保卫组、赛道保障组、医疗救护组等8个工作组。目前，各工作组根据组委会的统一部署和各自的工作职责，各项前期筹备工作已基本就绪。

据了解，千人环洱海自行车赛已在大理连续成功举办9届，今年是第10届。比赛倡导“保护洱海，你我同行”的理念，提升大理三月街民族节的内涵，充分挖掘大理独特的旅游文化资源，打造大理环洱海自行车赛精品体育赛事，推动低碳、绿色、环保、健康的生活方式，这项赛事已逐渐成为大理市民熟知、成为推行全民健身和低碳生活方式的新平台，也是向世界展示大理地域文化、民族风情和发展成就的新平台。

副市长木杏云出席发布会并介绍赛事情况。发布会上，多家新闻媒体记者围绕本次比赛的要求、比赛是否统一购买保险、比赛名次录取与奖励情况等问题进行了现场自由提问。

记者 李俊波



喜洲镇经济社会全面转型升级进入高质量发展阶段

4月2日,中共喜洲镇第九届代表大会第四次会议召开,总结回顾2018年的工作,对2019年的工作进行安排部署。

过去一年,喜洲镇党委团结和带领全镇各级党组织和广大干部群众,砥砺前行,攻坚克难,统筹推进全镇经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设,洱海保护有了新成效,发展品质有了新提升,内生动力有了新激活,社会事业有了新突破,党风政风有了新气象。2018年,全镇农村经济总收入完成56.8亿元,同比增长8%;地方公共财政预算收入完成2071万元,增收515万元,增幅为33%;辖区规模以上固定资产投资完成6412万元;规模以上工业总产值完成1.8亿元;招商引资完成2.24亿元;农村常住居民人均可支配收入达16348元,同比增长10%。全镇经济社会呈现稳中有进的良好态势。

过去一年,喜洲镇洱海保护有了新成

效,截污治污工程上提速,村庄规划建设上严管,面源污染防治上联动,执行河湖长制上加力,生态搬迁安置上冲刺。全面启动“三线”划定拆迁工作,完成556户征拆任务,兑付补偿资金6.71亿元,把不可能变为可能,展示了智慧、重塑了形象、创造了奇迹。全镇以“三线”划定和“四水全收”为代表的洱海保护治理工作受到了中共中央政治局常委、国务院副总理韩正和省委、省政府主要领导的肯定。同时,喜洲镇发展品质有了新提升,抓住国家级特色小镇建设机遇,树牢全镇“一盘棋”思想,以全域旅游引领“中国白族风情第一镇”的发展定位,做大做强旅游产业,做强文创产业,做优生态农业,努力实现全镇品牌化、组团式、版块型发展。紧扣各级深化改革的总体要求,聚集发展难题,敢于刀刃向内,统筹推进农村土地制度和群团组织改革,用发展的办法解决前进中

大理旅游度假区 举办新春体育运动会

4月1日,在大理全民健身中心,来自大理旅游度假区各基层工会的干部职工以饱满的热情参加了工间操、拔河、一分钟跳绳等体育运动比赛项目,充分展示了全区干部职工良好的精神风貌和团结协作的精神。

此次运动会既是对全区职工身体素质、集体观念和协同意识的大检阅,同时又是一次促进沟通交流、遵规守纪、体质提升和凝心聚力的盛会。比赛期间,参赛团队和运动员本着“友谊第一,比赛第二”的信念,团结一致,奋勇拼搏,不仅赛出了成绩,也赛出了风格。比赛结束后,大理旅游度假区领导为获奖运动团队和个人颁发了荣誉证书,运动会取得圆满成功。此次运动会的成功举办,不仅极大丰富了全区职工的文化生活,增强了职工凝聚力,激发了干部职工干事创业的激情,满足了职工群众日益增长的物质文化需求,同时也展现了近年来大理省级旅游度假区在贯彻落实国务院《全民健身计划纲要》和实施健康中国战略方面取得的成果。

在为期3天的比赛中,全区共有12支代表队参加。比赛项目包括工间操、篮球、拔河、趣味接力4个团体项目,以及乒乓球、羽毛球、跳绳、跳棋、双扣、象棋6个人项目,参赛人数达400余人次。 记者 彭黎明



挖色镇以加强党建为抓手全力推进和谐挖色建设

4月2日,中共挖色镇第四届代表大会第四次会议召开,全面总结2018年工作,部署2019年工作任务,进一步团结动员全镇各级党组织、广大党员和各族干部群众,坚定信心、凝心聚力,真抓实干,久久为功,为加快和谐挖色转型升级而努力奋斗。

2018年,挖色镇党委团结带领全镇各级党组织和广大党员干部群众,抓牢洱海保护治理,举全镇之力先后打赢了“6·30”工程提速战、蓝藻防控战、水质保卫战等攻坚战,生态环境呈现新面貌;抓牢产业转型升级发展,积极支持东道镇、洱海月农业公司等企业发展壮大,经济实力实现新提升;抓牢基础设施建设,围绕乡村振兴

战略要求和全国文明城市创建目标,用项目建设支撑提升城乡人居环境,城乡统筹得到新发展;抓牢百姓民生福祉,全力以赴抓好脱贫攻坚工作,社会事业取得新进步;抓牢从严治党,大力开展学习型组织和学习型干部建设,深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化,党的建设焕发新活力。2018年,全镇公共财政预算收入完成599万元,同比增长22.2%;全社会固定资产投资完成5323万元,完成全年任务数5000万元的106.5%;农民人均纯收入达到13324元,同比增长10%。

今年,挖色镇将坚持把洱海保护治理和流域转型发展作为压倒性政治任务,坚定必胜信心,保持工作定力,持续精准发

力,坚决打赢洱海保护治理“八大攻坚战”;加快产业提质增效,夯实转型发展基础;深化综合改革创新,汇聚转型发展动力;全力保障改善民生,共享转型发展成果。同时,将进一步加强政治建设,永葆对党忠诚、立场坚定的政治本色;加强思想建设,坚定不移初心、牢记使命的理想信念;加强队伍建设,锻造德才兼备、堪当重任的中流砥柱;加强组织建设,构筑全面提升、全面过硬的坚强堡垒;加强作风建设,厚植同心同德、坚实稳固的群众基础;加强廉政建设,维护风清气正、海晏河清的政治生态,将强化引领,正风肃纪,开创基层党建新局面,为加快和谐挖色转型升级而努力奋斗。 记者 张益秋

“文明祭祀·绿色清明”倡议书

全体市民朋友们:

为深入贯彻中办、国办《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》和民政部、中央文明办等16部门《关于进一步推动殡葬改革促进殡葬事业发展的指导意见》,进一步深化我市殡葬改革工作,树立“文明低碳祭扫”新风尚,促进全市精神文明建设。在此慎终追远、缅怀故人、寄托哀思的清明时节,我们向全市市民发出如下倡议:

一、倡导厚葬薄葬,文明节俭办丧事。百善孝为先,让我们弘扬“尊老敬老爱老”的传统美德,做到老有所养、老有所乐,老人在世晚辈多照顾、多关心、尽好孝道,死后不搞假孝敬;办理丧葬礼仪,重在感情,贵在真诚,从俭办丧事,不讲排场,不比阔气,把钱用在改善生活质量上,用到发展经济上。

二、倡导火葬,推行节地生态安葬。认真贯彻落实《大理市全面实施农村村民遗体火化工作实施方案》的精神,全面实行农村村民遗体火化。2019年底火化率达到50%以上,到2020年底火化率达到100%的目标,提升全市文明水平。全市市民要积支持火葬、改革土葬,节约土地,采取草坪葬、树葬、骨灰存放、平地深埋等少占或不占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的方式安葬骨灰或遗体,促进人与自然和谐发展。

三、倡导绿色清明,营造生态自然环

境。倡导通过献花、诗赋、祭文、植树、种草、网上祭祀等文明环保的祭扫形式来寄托哀思,共同保护清洁卫生、绿色生态的自然环境,还清洁明净于清明节。

四、倡导安全文明祭扫,实现平安清明。清明期间,全体市民要自觉遵守墓区秩序和入山火源管理相关规定,严禁在公墓区、林区、景区等禁火区域焚烧纸钱、燃放鞭炮,严防意外、拥堵踩踏事故和森林火灾的发生,并尽量错峰祭扫,确保祭扫安全文明有序。

五、倡导党员干部带头,践行“文明、低碳、生态”殡葬理念。广大党员干部特别是各级领导干部要以身作则、率先垂范,做移

风易俗、文明祭扫、生态安葬的榜样,积极争当文明低碳祭扫的宣传者和践行者,教育和引导亲属、朋友和周围群众抵制陈规陋俗和封建迷信活动。要发挥好党员、干部的带头示范作用,带动群众文明低碳祭扫,树立“文明祭祀,绿色清明”新风尚。

市民们,让我们携起手来,传承中华优秀传统文化美德,自觉遵守殡葬管理规定,大力倡导文明生态安葬,移风易俗,培树文明新风,共建美丽幸福新大理。

大理州民政局
大理市文明办
大理市民政局
2019年3月

遗失启事

大理瑞元汽车出租有限责任公司不慎遗失道路运输证,号码为:532901031450,特登报作废。

厚养薄葬 文明祭祀 平安清明

为了“母亲湖”的微笑 ——访大理市洱海保护模范家庭杜学胜家庭

大理市土地收购储备交易中心副主任杜学胜有一个幸福温暖的,妻子杨润梅温柔善良,女儿正在念小学,懂事有礼貌,一家人在一起其乐融融。然而,这一切在杜学胜被选派到大理市洱海生态环境保护“三线”划定项目工程指挥部工作后发生了变化。

这其中最大的变化就是杜学胜早出晚归,陪家人的时间少了,工作节奏快了,妻子又在银桥镇工作,孩子只能由家中年过六旬的老人来照顾,一家人在一起的日子



位于大理经济技术开发区地石曲村南山的大理博达茶花谷是大理地区最大的农林企业之一,是一家集花卉苗木开发、种植、科普教育、销售、园林绿化工程设计、花卉进出口以及林木咨询服务的综合体农林企业。目前,大理博达茶花谷已建成2000亩大型生态园,栽植各类林木300多万株,其中茶花30多万株。生态园于去年年底建成,近期,园内满山的花卉竞相开放,成为市民休闲赏景的一个好去处。

记者 郭鹏昌 摄

云南省大理白族自治州 水资源保护管理条例

(2016年3月13日云南省大理白族自治州第十三届人民代表大会第四次会议通过 2016年5月27日云南省第十二届人民代表大会常务委员会第二十七次会议批准)

第一章 总 则

第一条 为了加强水资源的保护管理,合理利用水资源,防治水污染,促进经济社会和生态环境可持续发展,根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国水污染防治法》等有关法律法规,结合大理白族自治州(以下简称自治州)实际,制定本条例。

第二条 自治州行政区域内水资源的保护、利用、管理,适用本条例。

第三条 水资源的保护、利用、管理应当遵循政府主导、保护优先、科学规划、合理开发和节约用水的原则,协调好生活、生产经营和生态环境用水。

第四条 自治州、县(市)人民政府应当将水资源保护管理工作纳入国民经济和社会发展规划,所需经费列入本级财政预算。(待续)

讲文明树新风 中国网络电视新风貌

做人做事 按规矩来

中国网络电视台制 天津泥人张彩塑 霍洪作

为了“母亲湖”的微笑

子不像以前那么多了。杜学胜说:“2018年3月,我被市委、市政府选派到‘三线’划定项目工程指挥部参加洱海生态环境保护‘三线’划定具体工作,在这个过程中,经历了很多艰辛,3月起我们就5+2、白加黑地工作。面对压力空前繁重的工作,我们每天都要工作8小时以上,有时甚至14个小时以上。”

因为夫妻二人无暇顾家,女儿成绩不稳定,老人身患糖尿病,也正是需要人照顾的时候,可是反而还要承担起照顾孙女的担子。面对这一切,杜学胜心里有说不出的滋味,可是当他走进办公室、来到洱海边工作现场,他的心思就只有一个——一定要把洱海保护好。面对困难和压力,杜学胜选择的是面对,他说:“我顶住各方面压力,克服困难,全身心投入到洱海保护、‘三线’划定、1806户生态搬迁拆除工作中。我一定会再接再厉,有信心把‘三

线’划定工作往前推,把支持洱海保护的老百姓的合法利益保护好。”

杜学胜妻子杨润梅担任银桥镇副镇长期间,尽管自己又要工作又要顾家,但是她一方面全身心投入到洱海保护工作中,一方面给杜学胜加油打气,让他放心工作。杨润梅说:“洱海保护工作是大理市的中心工作,在银桥镇,我们全程参与、全员参与,我深知这项工作的重要性、必要性和艰巨性。当我爱人说要在‘三线’划定指挥部加班时,我和家人都是全力支持,都说好,然后做好家庭的后勤保障工作。”

在杜学胜夫妻二人的耳濡目染下,他们的女儿也迅速成为一名保护洱海的小卫士,她满怀深情地写了《洱海边的生命》等文章,平时一家人外出看到路边有被乱扔的垃圾,她都会主动捡拾。

记者 彭黎明

周湘虎: 大国工匠 大国航天人

一声点火天地惊。2016年6月25日,长征七号运载火箭完美首秀,文昌航天发射场惊艳亮相。

望着高耸巍峨的塔架,有一个人的眼里既模糊又清晰。模糊,是因为他的左眼没有任何光感,右眼裸视仅为0.04;清晰,是因为他见证了发射场从蓝图变成现实,从小镇走向世界。

大学毕业后,周湘虎加入基层工程连队。2009年2月,当得知基地承担文昌发射场建设任务时,周湘虎主动请缨,和战友们来到海南,成为我国新一代航天发射场的首批建设者,在这里一待就是7年。

2011年夏秋之交,发射场工程建设进入抢工期、抢进度、抢质量的攻坚战阶段。150多个重大项目接连开工,技术最复杂、质量要求最高的长征七号和长征五号发射塔架建设,更是紧锣密鼓推进。身为现场管理代表,周湘虎始终像钉子一样铆在工地上。

但由于长时间受强烈日光照射、电焊弧光刺激和过度劳累,本就高度近视的周湘虎不幸视网膜脱落,导致左眼永久失明,右眼裸视力0.04,矫正视力仅为0.25。经过短暂治疗恢复后,周湘虎向组织要求回到原岗位。“选择了就要坚守,即使把另一只眼睛献给它,我也无怨无悔。”

1米、10米、50米、80米、封顶……塔架在周湘虎和战友们的呵护下,拔地而起。

把发射场当成家,周湘虎却欠了另外一个家。父亲患尿毒症多年直至2015年初离世,周湘虎都没能抽出时间照顾;母亲的坐骨神经痛时常发作,他只能在电话里叮嘱安慰;与妻子结婚13个年头,至今两地分居,聚少离多……

虽然心中有愧疚,但周湘虎一想到自己监造的发射塔将把祖国的大火箭、载人空间站送上太空,中国航天将从这里开启向更深远太空进发的征程,他觉得付出再多都值得。

2018年7月,周湘虎入选“中国好人榜”。

网友点评

伟大事业始于梦想,基于创新,成于实干。